

导弹射出软弱信号

在海湾战争10年后的今天，美国依然对萨达姆不依不饶，导弹，仍然是美国人对付伊拉克的第一选择，这种政策能维持多久呢？

8月11、12日，美英两国战机连续两个晚上对伊拉克境内的目标发动空袭，这是六个星期以来美英战机对伊拉克发动的首次攻击。据目击者称，空袭摧毁了位于伊拉克南部距离巴格达175英里的一座属于政府的仓库。

自从1998年12月美英等在伊拉克领空建立禁飞区后，伊拉克一直指责美英等建立禁飞区侵犯了伊主权，并采取坚决对抗的立场，所以美英战机经常以各种借口空袭伊拉克境内的目标，已经造成数百名平民死亡。与以往不同的是，美英此次军事行动带有浓烈的政治意象：威胁伊拉克和警告国际社会，不要挑战美国的既定政策。

海湾战争结束十年来，美国对伊拉克的政策一直是利用封锁、经济制裁、军事打击、外交孤立和内部颠覆等等手段，推翻萨达姆，在伊拉克建立一个亲美国的政权。但是时至今日收效甚微，不但伊拉克政权依然稳固，毫无对美国妥协的迹象，而且美国的政策在国际社会中遭到越来越多的反对或抵制。

美国从外交上孤立伊拉克的政策也面临危机。为了推翻萨达姆，将伊拉

克永远贬损为“无赖国家”、“国际贱民”，美国一直千方百计地在国际上孤立伊拉克。但是近年来，一方面是伊拉克政府高官不断应邀出访，另一方面是外国政要不断访问伊拉克。最突出的今年8月10日委内瑞拉总统查维斯访问巴格达。

由于欧佩克会议将于9月下旬在委内



8月12日美英再次空袭伊拉克居民区。

瑞拉召开，而且这是25年来的首次峰会，所以查维斯总统特别重视，决心访问包括伊拉克在内的所有欧佩克成员国。查维斯总统是1991年海湾战争结束后第一个访问伊拉克的外国元首，他访伊打破了有关的国际禁令。另外美国主流媒体近两个月来散布了大量关于萨达姆重病缠身的消息，企图在伊拉克制造混乱。但在查维斯访问期间，萨达姆不仅参加正式会谈，还亲自驾车陪查维斯游览巴格达市郊。美国

媒体散布的谣言不攻自破。美国自然对查维斯访伊大为不满，指责他“有失妥当”。查维斯则反唇相讥。告诉美国人“应该去管好美国自己的事情。”

查维斯访伊的后续效应正在显现。8月12日印度尼西亚总统瓦希德宣布，他将于近期访问巴格达。美国国务卿奥尔布赖特立刻发表讲话，敦促瓦希德听从美国劝告，取消“不合时宜”的访伊计划。瓦希德严词予以拒绝，他说：“印尼不是美国的附庸，我将去我想去的地方。”

正是在上述背景下，美英选择查维斯离开巴格达当天便发动对伊拉克的空袭，一方面是继续向伊拉克施加压力，威胁萨达姆不要因为国际气候变化便心存侥幸；同时也是向国际社会示威，威胁那些试图与伊拉克改善关系的国家，不要与美国的政策背道而驰。

从发展趋势看，美国禁止伊拉克与国际社会往来的政策已经难以为继。面临逐步变化的国际环境，美国目前除了进行军事威胁外，别无良策。不过这种做法的有效性还能持续多长时间，人们拭目以待。

文 / 中国社会科学院 牛军